Урок 7
Дата:________

Тема.Вітер. Повітряніт маси, їх властивості
Мета уроку: формувати знання про вітер і причини його виникнення; дати уявлення про основні характеристики вітру, ознайомити з будовою флюгера, розвивати вміння вимірювати швидкість і напрямок вітру; формувати вміння будувати розу вітрів.

Обладнання: підручник, зошит для практичних робіт, календар погоди, таблиця «Сила вітру».

Тип уроку: комбінований. 
 Хід уроку
І.
Організаційний момент

ІІ.
Перевірка домашнього завдання

Завдання

Заповніть пропуски в тексті та виправте помилки.

Атмосферне повітря тисне тільки на тіла й предмети, що перебувають на поверхні Землі. Із висотою тиск збільшується. Ми не звертаємо уваги на атмосферний тиск, тому що він урівноважується тиском повітря, що перебуває в нашому організмі. Першим довів існування атмосферного тиску й виміряв його італійський учений … в середині XVII століття. За нормальний прийнятий тиск атмосферного повітря на рівні моря на широті … при температурі повітря …, що в цих умовах становить … мм рт. ст. Для вимірювання атмосферного тиску використовується термометр. Різке зменшення тиску передвіщає … . Якщо тиск повільно, але неухильно піднімається протягом двох-трьох днів, варто очікувати … .

ІІІ.
Актуалізація опорних знань і вмінь

Запитання

1.
Чи доводилося вам спостерігати вітер великої сили?

2.
Які події і явища супроводжує сильний вітер?

3.
Що ви знаєте про виникнення вітру?

4.
Як можна визначити силу вітру?

IV.
Вивчення нового матеріалу

План вивчення нового матеріалу

1.
Бриз і причини його утворення.

2.
Інші місцеві вітри.

3.
Мусони і пасати.

4.
Вивчення вітрів.

5.
Використання сили вітру. Вітри катастрофічної сили.

1.
Бриз і причини його утворення

Розповідь учителя

Вітром називається переміщення повітря паралельно до земної поверхні. Його можна назвати своєрідною повітряною течією, що характеризується напрямком, силою і швидкістю. Головною причиною його утворення є нерівномірний розподіл атмосферного тиску на земній поверхні. Подібно до води, що тече з підвищених ділянок у зниження, повітря переміщується з області високого атмосферного тиску в область низького тиску. Розглянемо це на прикладі утворення бризу. Бриз можна зрівняти з маятником; удень він рухається від моря до суходолу, а вночі — у зворотному напрямку. Цей вітер охоплює водний простір і суходіл. Найкраще його спостерігати в літній сонячний день: суходіл швидко нагрівається, пісок настільки гарячий, що босоніж довго не встоїш. Повітря розширюється, легшає і піднімається нагору — над суходолом утворюється область низького атмосферного тиску.

Запитання до схеми

1)
Який тиск над морем?

2)
Який тиск над суходолом?

3)
У який бік дме вітер?

2.
Інші місцеві вітри

Розповідь учителя

До місцевих вітрів також належать гірничо-долинні, фен, бора. Гірничо-долинні вітри, як і бризи, змінюють свій напрямок двічі на добу. Але спостерігаються вони в горах. Удень тепле повітря спрямовується від основи долини вбік й нагору по гірських схилах. Уночі воно спрямовується вниз по долині, у бік рівнини.

Фен являє собою сухий і теплий (часто сильний) вітер, що дме з гір у долини. Властивості цього місцевого вітру пояснюються нагріванням повітря при його спадному русі.

Бора — це сильний холодний вітер, що дме в деяких приморських районах, де невисокі гірські хребти межують із теплим морем. Бора зазвичай дме взимку й спрямована вниз по схилах. Цей вітер характерний для деяких районів узбережжя Чорного моря. Особливо знаменита Новоросійська бора, для якої склався весь комплекс умов. Перед її появою біля гірських вершин можна спостерігати густі хмари, які жителі Новоросійська називають «борода». Бора особливо вражаюча, коли супроводжується морозом. Тоді в бухті й на її березі можна спостерігати пейзажі, подібні до арктичних: вкриті товстим крижаним шаром судна, набережні й навіть будинки.

Завдання

Поясніть, чому бори в районі міста Новоросійська виникають тільки восени й узимку.

3.
Мусони і пасати

Випереджальне завдання

Використовуючи розповідь учителя, складіть характеристику мусонів і пасатів за планом.

План

1)
До яких вітрів належать.

2)
У яких районах Землі діють.

3)
У якому напрямку дмуть.

Розповідь учителя

Мусон, як і бриз, також можна назвати вітром-маятником, який поширений у тропічних широтах над межовими між материками й океанами районами Землі. Особливо активно вони дмуть у районах, розташованих на берегах Індійського океану, наприклад на півострові Індостан.

Пасати належать до постійних вітрів. Назва «пасати» походить від іспанського словосполучення viento di pаsаdа, що означає «вітер, що сприяє переїзду». Цей термін широко використовувався в часи вітрильного флоту, тому що пасати сприяли мореплавцям під час подорожей із Європи в Америку. Вони напинали вітрила кораблів Колумба, Магеллана, Кука й інших підкорювачів океану. Протягом усього року вони дмуть від тропічних районів у район екватора, але внаслідок обертання Землі навколо своєї осі дещо відхиляються в західному напрямку. У результаті пасати Північної півкулі дмуть не в південному, а південно-західному напрямку, а пасати Південної — не в північному, а в північно-західному напрямку.

4.
Вивчення вітрів

Розповідь учителя

Вітри — одна зі складових погоди. Вони є об’єктом постійного спостереження й вивчення метеорологічними службами. На метеостанціях постійно ведуть спостереження за напрямком, швидкістю й силою вітрів. У приземних шарах атмосфери з цією метою використовують флюгер або більш досконалі прилади, наприклад анеморумбометр. Установлюють їх на відкритому місці на певній висоті.

Швидкість вітру є його числовою характеристикою. Вона вказує на швидкість руху повітря в метрах за секунду. Залежно від впливу вітру певної швидкості на земну поверхню розрізняють силу вітру. Вона вимірюється в балах за шкалою Бофорта. Вітри мають і назви. Існує прямий зв’язок між швидкістю, силою та назвою вітрів. Так, помірним називають вітер швидкістю 6–8 м/с, що відповідає силі в 4 бали; на земній поверхні його можна визначити за погойдуванням гілок на деревах. Ураган — вітер зі швидкістю 30–35 м/с і більше. Він зриває дахи будинків, руйнує лінії зв’язку й електропередач, завдає великої шкоди сільському господарству, видуваючи найбільш родючу частину ґрунту.

Завдання

Учитель демонструє учням графік «Роза вітрів» і пропонує їм визначити, які вітри переважали в період спостережень.

5.
Використання сили вітру. Вітри катастрофічної сили

Розповідь учителя

Перевагою вітру є його повсюдне поширення й невичерпність, тому людина здавна використовувала його силу. Надання руху вітрильним суднам, переміщення сухопутних вітрильних візків — буєрів, обертання вітрових двигунів — це далеко не повний перелік дій вітру. У наш час він використовується для виробництва електроенергії. Особливо широкого розвитку воно набуло в одній із країн Західної Європи — Нідерландах.

Дії під час штормового попередження

1.
Щільно закрийте всі двері й вікна. На скло наклейте навхрест смужки пластиру (щоб не розліталися уламки).

2.
Підготуйте запас води і їжі, медикаменти, ліхтарик, свічки, приймач на батарейках, документи й гроші.

3.
Вимкніть газ і електрику.

4.
Приберіть із балкону (з двору) предмети, які може видути вітер.

5.
Із легких будівель перейдіть у більш міцні.

6.
У сільському будинку переберіться в найбільш простору й міцну його частину, а найкраще — у підвал.

7.
Тримайтеся подалі від берега моря й річок.

V.
Закріплення вивченого матеріалу

Запитання

1.
Що називають вітром?

2.
Як утворюється денний бриз?

3.
Чому мусон називають сезонним вітром?

4.
Які дані необхідні для побудови рози вітрів?

VI.
Підсумки уроку

Висновки

VII.
Домашнє завдання

1.
Опрацюйте відповідний матеріал підручника.







