Урок 9
Дата:________

Тема. Клімат

Мета уроку: сформувати поняття «клімат»; дати уявлення про вплив на клімат океанів, рельєфу й переважаючих вітрів; розповісти про характеристики клімату; розвивати просторове й логічне мислення.

Обладнання: підручник, атлас, глобус, карта півкуль, кліматична карта.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 
 Хід уроку
І.
Організаційний момент

ІІ.
Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності

Вступне слово вчителя

Між кліматом і погодою існує такий самий зв’язок, як між батьками й дітьми. Одні народжують інших, від поведінки одних залежать дії інших, і навпаки. Клімат, як доросла людина, вирізняється сталістю характеру. Його «поведінка» передбачувана, й особливих несподіванок від нього не очікують. Наприклад, наш клімат — помірний. Ми знаємо, що влітку температура буде висока, узимку низька; більше опадів випаде влітку; восени температура буде знижуватися, а навесні підвищуватися; узимку випаде сніг, а влітку варто очікувати дощів і гроз, які принесуть нам вітри із заходу.

(Учитель оголошує учням тему й очікувані результати уроку.)

ІІІ.
Актуалізація опорних знань і вмінь

Запитання

1.
Які ви знаєте наслідки обертання Землі навколо Сонця?

2.
Де проходить екватор?

3.
Чим примітна ця умовна лінія?

4.
Які теплові пояси ви знаєте?

5.
Який тепловий пояс отримує найбільшу кількість сонячного тепла й світла? Чому?

6.
Які елементи погоди ви знаєте?

IV.
Вивчення нового матеріалу

План вивчення нового матеріалу

1.
Загальне уявлення про клімат.

2.
Вплив океанів на клімат суходолу.

3.
Вплив рельєфу на клімат.

4.
Вплив переміщення повітряних мас на клімат.

1.
Загальне уявлення про клімат

Розповідь учителя

Клімат — це багаторічний режим погоди, характерний для певної місцевості. Його визначають на основі багаторічних спостережень за елементами погоди. Основними характеристиками клімату є: середні температури повітря, переважаючі напрямки вітру, кількість і режим випадання опадів протягом року.

Тисячі років тому стародавні греки виявили, що існує зв’язок між повторюваними особливостями погоди й кутом падіння сонячних променів. Вони першими почали використовувати слово «клімат», що в перекладі з грецької означає «нахил» (мається на увазі нахил сонячних променів до земної поверхні).

Ви вже знаєте, як змінюється кут падіння сонячних променів, і пам’ятаєте, що це призводить до формування на земній кулі п’яти теплових поясів. Різний кут падіння сонячних променів спричиняє також існування областей високого й низького тиску, які у свою чергу визначають відмінності в розподілі опадів і є причиною виникнення постійних вітрів, що переміщають повітряні маси. Отже, головним чинником формування клімату є кут падіння сонячних променів, а оскільки він залежить від географічної широти, то ми й говоримо: клімат певної місцевості залежить від географічної широти, на якій вона розташована.

У різних районах Землі кліматичні показники поєднуються по-різному. Клімат може бути жаркий і сухий, жаркий і вологий, холодний і сухий, теплий і вологий.

2.
Вплив океанів на клімат суходолу

Розповідь учителя

На всі точки земної поверхні, що розміщені на одній широті, сонячні промені падають під однаковим кутом. Якби поверхня земної кулі була однорідною і рівною, клімат усіх цих точок був би схожим. Але на Землі чергуються океани й моря, рівнини й гори, що впливає на формування кліматів.

(Учитель привертає увагу учнів до таблиці, у якій наведена інформація про деякі особливості клімату міст, що розміщені приблизно на одній широті.)

	Показники
	Пункти спостережень, їх широта

	
	Лондон,

51( пн. ш.
	Київ,

50( пн. ш.
	Харків,

50( пн. ш.
	Актюбінськ,

51( пн. ш.

	Середня температура січня ((С)
	+4
	–6
	–8
	–17

	Середня температура липня ((С)
	+17
	+19
	+20
	+22

	Річна кількість опадів (мм)
	750
	600
	530
	200


Матеріали таблиці свідчать про значні відмінності в температурі повітря. Основною причиною цих відмінностей є різниця в розташуванні міст щодо Атлантичного океану. Лондон розташований на острові, який омивається водами океану, а інші міста віддалені від нього на 2000 (Київ) — 4000 км (Актюбінськ).

(Учитель креслить схему на дошці.)

Лондон
Київ
Харків
Актюбінськ

Із віддаленістю від океану зменшується кількість атмосферних опадів, підвищується липнева температура повітря й знижується січнева. Океан пом’якшує клімат, зменшуючи амплітуду коливань температур, робить його більш вологим. Клімат, подібний до лондонського, з м’якою зимою і прохолодним літом, незначною річною амплітудою коливань температур повітря й значною кількістю атмосферних опадів, називається морським. У міру віддаленості від океану слабшає його вплив на клімат, зима на суходолі стає холоднішою, літо теплішим, кількість опадів дещо зменшується. В Актюбінську, що розташований всередині континенту Євразія, клімат континентальний. Для нього характерні сухе, сонячне літо й морозна зима, невелика кількість атмосферних опадів і значні річні амплітуди коливань температур повітря.

Запитання

1)
Чим відрізняється морський клімат від континентального?

2)
Як ви собі уявляєте типову лондонську погоду?

3)
Чому з віддаленням від океану кількість опадів зменшується, зима стає холоднішою, а літо — теплішим?

3.
Вплив рельєфу на клімат

Розповідь учителя

Ви вже знаєте, що в гірських районах температури повітря нижчі, ніж на прилеглих рівнинах. Зростає там і кількість атмосферних опадів, причому більшість випадає на схилах гір, обернених до повітряних мас, що несуть більше водяної пари. Наприклад, Гімалаї розташовані на шляху вологих мас повітря, що йдуть із півдня, з території Індійського океану. На південних схилах цих гір випадає до 12000 мм опадів на рік, а на північних схилах — 200 мм. Гори можуть перешкоджати проходженню холодних або теплих повітряних мас, тим самим впливаючи на температуру повітря в прилеглих районах. Так, Кримські гори захищають Південний берег Криму від мас холодного повітря, що йдуть із півночі, це сприяє формуванню тут більш теплого клімату.

У зв’язку зі змінами кліматичних умов у горах змінюється й рослинність. Уперше на особливості рослин, що виростають на різних висотах, звернув увагу той самий А. Гумбольдт.

4.
Вплив переміщення повітряних мас на клімат

Розповідь учителя

У багатьох районах земної кулі протягом року або одного сезону переважають вітри певного напрямку. Особливості клімату цих районів багато в чому пояснюються характером повітряних мас, які надходять. Повітряні маси, що приходять із океану, узимку зазвичай приносять прохолодне й вологе повітря, а влітку — тепле й вологе. На значній частині території України переважають вітри західного напрямку, які несуть повітряні маси з Атлантичного океану. Тому в нас досить м’яка, з відлигами зима й не дуже жарке літо. Улітку вплив повітряних мас, що приходять із Атлантичного океану, посилюється, саме на цю пору року припадає найбільше атмосферних опадів.

Вітри, що переважають у певній місцевості протягом тривалого часу, називають пануючими. Іноді залежність від них настільки значна, що навіть клімат називають за назвою вітру. Наприклад, у ряді районів Євразії таким кліматом є мусонний (особливо він характерний для ряду узбереж нашого материка). Узимку тут панують континентальні повітряні маси, які обумовлюють холодну й суху погоду. Улітку вітри дмуть із океану, приносячи вологі повітряні маси. У липні–серпні випадають рясні опади й річки виходять із берегів.

V.
Закріплення вивченого матеріалу

Робота зі схемою

Складіть схему «Кліматотвірні чинники».

VI.
Підсумки уроку

Висновки

VII.
Домашнє завдання

1.
Опрацюйте відповідний матеріал підручника.

2.
Як змінилися б середня температура й річна амплітуда коливань температури на Землі, якби на планеті не було океанів?







